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Beginn: 09.34 Uhr  
Schluss: 10.57 Uhr  
Vorsitz: Herr Abg. Andreas Otto (GRÜNE) 

Ab Punkt 3 der Tagesordnung: Herr Abg. Joschka Langenbrinck (SPD), 
stellv. Vorsitzender 

 
 
 
Vor der Eintritt in die Tagesordnung 
 
Der Senat wird durch Herrn StS Böhning (CdS) und Herrn StS Woop (SenKultEuropa) reprä-
sentiert. 
 
 
 
Punkt 1 der Tagesordnung 

  Aktuelle Viertelstunde  

Im Vorfeld der Sitzung wurde keine schriftliche Frage eingereicht. 
 
Herr StS Böhning (CdS) und Herr StS Woop (SenKultEuropa) beantworten mündliche Fragen 
der Fraktion Bündnis 90/Die Grünen, der Fraktion der FDP, der Fraktion der SPD und der 
Fraktion der CDU (siehe Inhaltsprotokoll). 
 
 
 



Abgeordnetenhaus von Berlin 
18. Wahlperiode 
 

Seite 2 Beschlussprotokoll EuroBundMed 18/14 
29. November 2017 

 
 
Punkt 2 der Tagesordnung 

  Aktuelle Fragen auf Europa- und Bundesrats-/ 
Länderebene, insbesondere EU-Angelegenheiten von 
Berliner Relevanz 

Herr StS Böhning (CdS) und Herr StS Woop (SenKultEuropa) berichten und beantworten 
Fragen der Ausschussmitglieder (siehe Inhaltsprotokoll). 
 
Im Anschluss wird die Besprechung für die heutige Sitzung abgeschlossen und der Tages-
ordnungspunkt vertagt. 
 
 
 
Punkt 3 der Tagesordnung 

 a) Besprechung gemäß § 21 Abs. 3 GO Abghs 
Medienkompetenz als gesellschaftliche 
Querschnittsaufgabe – Medienbildung in Berlin 
(auf Antrag der Fraktion der SPD, der Fraktion Die 
Linke und der Fraktion Bündnis 90/Die Grünen) 

0025 
EuroBundMed 

 b) Antrag der Fraktion der FDP 
Drucksache 18/0341 
Für Digitale Bildung und Medienkompetenz in 
Berliner Schulen 

0037 
EuroBundMed 
BildJugFam(f) 
Haupt 
KTDat 

 c) Antrag der Fraktion der SPD, der Fraktion Die Linke 
und der Fraktion Bündnis 90/Die Grünen 
Drucksache 18/0393 
Medienkompetenz mit Rundem Tisch 
Medienbildung stärken 

0048 
EuroBundMed 
BildJugFam(f) 
KTDat 

Frau Abg. Helm (LINKE) begründet den Besprechungsbedarf zu Punkt 3 a) der Tagesord-
nung für die Fraktion der SPD, die Fraktion Die Linke und die Fraktion Bündnis 90/Die Grü-
nen. 
 
Herr Abg. Förster (FDP) begründet den Antrag zu Punkt 3 b) der Tagesordnung für seine 
Fraktion. 
 
Herr Abg. Zimmermann (SPD) begründet den Antrag zu Punkt 3 c) der Tagesordnung für die 
Fraktion der SPD, die Fraktion Die Linke und die Fraktion Bündnis 90/Die Grünen. 
 
Im Rahmen der Aussprache nimmt für den Senat Herr StS Böhning (CdS) Stellung. 
 
Anschließend wird die Besprechung zu Punkt 3 a) der Tagesordnung abgeschlossen. 
 

https://www.parlament-berlin.de/ados/18/EuroBundMed/vorgang/ebm18-0025-v.pdf
https://www.parlament-berlin.de/ados/18/EuroBundMed/vorgang/ebm18-0037-v.pdf
https://www.parlament-berlin.de/ados/18/EuroBundMed/vorgang/ebm18-0048-v.pdf
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Zu Punkt 3 b) der Tagesordnung beschließt der Ausschuss wie folgt:  
 

Der Ausschuss beschließt mehrheitlich mit den Stimmen der Fraktion der SPD, der 
Fraktion Die Linke und der Fraktion Bündnis 90/Die Grünen gegen die Stimmen der 
Fraktion der CDU und der Fraktion der FDP bei Enthaltung der AfD-Fraktion, den 
Antrag – Drucksache 18/0341 – abzulehnen. 
 

Es ergeht eine entsprechende Stellungnahme an den federführenden Ausschuss für Bildung, 
Jugend und Familie. 
 
Zu Punkt 3 c) der Tagesordnung beantragt Herr Abg. Zimmermann (SPD) für die Fraktion der 
SPD, die Fraktion Die Linke und die Fraktion Bündnis 90/Die Grünen, das Berichtsdatum in 
„30.09.2018“ abzuändern. 
 
Der Ausschuss beschließt wie folgt:  
 

Der Ausschuss beschließt einstimmig mit den Stimmen der Fraktion der SPD, der 
Fraktion Die Linke, der Fraktion Bündnis 90/Die Grünen, der AfD-Fraktion und der 
Fraktion der FDP bei Enthaltung der Fraktion der CDU, den Änderungsantrag anzu-
nehmen. 

 
Der Ausschuss beschließt sodann einstimmig mit den Stimmen der Fraktion der SPD, 
der Fraktion Die Linke, der Fraktion Bündnis 90/Die Grünen und der Fraktion der 
FDP bei Enthaltung der Fraktion der CDU und der AfD-Fraktion, den so geänderten 
Antrag – Drucksache 18/0393 – anzunehmen. 

 
Es ergeht eine entsprechende Stellungnahme an den federführenden Ausschuss für Bildung, 
Jugend und Familie. 
 
 
 
Punkt 4 der Tagesordnung 

  Vorlage – zur Beschlussfassung – 
Drucksache 18/0423 
Berliner Energie und Klimaschutzprogramm 2030, 
Umsetzungszeitraum 2017 bis 2021 

0049 
EuroBundMed 
UmVerk(f) 
Haupt 
StadtWohn 
WiEnBe 

Herr StS Böhning (CdS) erläutert die Vorlage – zur Beschlussfassung – Drucksache 18/0423 
– für den Senat. 
 
Herr Abg. Evers (CDU) beantragt für seine Fraktion, von einer Stellungnahme zu der Vorlage 
abzusehen. 
 

Der Ausschuss beschließt mehrheitlich mit den Stimmen der Fraktion der SPD, der 
Fraktion Die Linke und der Fraktion Bündnis 90/Die Grünen gegen die Stimmen der 

https://www.parlament-berlin.de/ados/18/EuroBundMed/vorgang/ebm18-0049-v.pdf
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Fraktion der CDU, der AfD-Fraktion und der Fraktion der FDP, den Antrag abzu-
lehnen. 

 
Nach Aussprache beschließt der Ausschuss wie folgt:  
 

Der Ausschuss beschließt mehrheitlich mit den Stimmen der Fraktion der SPD, der 
Fraktion Die Linke und der Fraktion Bündnis 90/Die Grünen gegen die Stimmen der 
Fraktion der CDU, der AfD-Fraktion und der Fraktion der FDP, die Vorlage – zur Be-
schlussfassung – Drucksache 18/0423 – anzunehmen. 

 
Es ergeht eine entsprechende Stellungnahme an den federführenden Ausschuss für Umwelt, 
Verkehr, Klimaschutz. 
 
 
 
Punkt 5 der Tagesordnung 

  Vorlage – zur Kenntnisnahme – 
Drucksache 18/0364 
Hauptstadtfinanzierungsvertrag 2017 
(auf Antrag der Fraktion der SPD) 

0043 
EuroBundMed 
Kult 

Herr Abg. Zimmermann (SPD) begründet den Besprechungsbedarf für seine Fraktion. 
 
Im Rahmen der Aussprache nimmt Herr StS Böhning (CdS) für den Senat Stellung. 
 
Die Besprechung zu Punkt 5 der Tagesordnung wird abgeschlossen und die Vorlage – zur 
Kenntnisnahme – Drucksache 18/0364 – zur Kenntnis genommen. 
 
 
 
Punkt 6 der Tagesordnung 

  Verschiedenes  

Die nächste (15.) Sitzung des Ausschusses für Europa- und Bundesangelegenheiten, Medien 
findet am Mittwoch, dem 13. Dezember 2017, um 9.30 Uhr statt. 
 
 
 
 
 
Der Vorsitzende 
 
 
 
Andreas Otto 

Der Schriftführer 
 
 
 
Claudio Jupe 

 

https://www.parlament-berlin.de/ados/18/EuroBundMed/vorgang/ebm18-0043-v.pdf

